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J ö n
A helyzet képe. — Lássunk tisztán!

A városnál — mint az már ismeretessé 
vált a jövő hónapnak hatodik napján tar- 
tatik meg az általános tisztujitás. va.gvis az! 
1őd-_>. évben megvédasztott tisztviselők megbi- 
zatása most van lejáróban.

Amint a kibocsátott pályázati hirdet­
ményből látható, a következő tisztviselők meg- 
bizatása jár le :

A polgármesteré, a gazdasági tanács­
noké, a főügyészé. a mérnöké, a számvevőé, 
a házi és az adópénztárnokoké, a házi és az 
adópénztári ellenőröké s a közgvámé.

A választási előkészületek már minden 
vonalon megindultak.

A varos közönségének egyhangú bizalma 
ismét \ immer Imre eddigi polgármesterben 
üszpontosul, mint olyanban, aki városvezetői 
hivatását viselt lillása tekintélyének teljes fen- 
tartásával már tíz év óta tölti be és' akinek 
polgármestersége alatt nemcsak modern fejlő­
désnek indult Esztergom, hanem e mellett 
közigazgatása valóban kifogástalanná vált.

A gazdasági tanácsnoki állás betöltésé­
nél már más szempontok vezetnek. A válasz­
tásra hivatott képviselőtestület, tagjai két har­
madrészben azon vannak, hogy ezen állásra 
uj erőt nyerjenek meg. E végből már is ki­
bontották a zászlót Eot,image] Ferenc főjegyző 
mellett, aki közel két évtizede áll a város 
szolgálatában s aki a városnál a hivatali ál­
lások egész sorozatát végig küzdve úgy a köz- 
igazgatásban , mint a háztartási ágakban 
teljesen otthon van. Rotlmagel Ferenc mellett 
■ill azon igazságos elv is, hogy ha a tanács­
noki állás betöltésénél változás készül, ez a 
változás csak őt veheti tekintetbe mint olyat. 
aki leghosszabb szolgálati idővel bir és aki­
nek e mellett eredményes tisztviselői múltja 
van. Halljuk, lmgy a gazdasági tanácsnoki 
állasra Huray Ferenc számvevő is törekszik. 
Minden tisztelet a derék számvevőnek, de mi 
teljes meggyőződéssel azt mondjuk, hogy neki 
jelenlegi állásában fontos közérdekből meg 
kell maradnia! Huray Ferencnek a város 
pénzügyi igazgatásában és háztartásának ren­
dezésében minden elismeréssel kisért érdemei 
vannak s nála nélkül a teljes kibontakozás I 
szinte elérhetetlennek látszik. Az ő munkás­

sága olyan becses a számvevői szakban, liogv 
azt a város ugyanott nem nélkülözheti. 
Mondják, hogy Huray azért is pályázik más 
hatáskör elérésére, mert a számvevőség mun­
káját a jelenlegi terheltségire! és a csekély, 
személyzettel felelőssége tudatában már nem 
Tálalhatja. Ezen körülményt, mint való tényt, 
mar meg is állapította a szervezés revíziójá­
vá.! foglalkozó bizottság s igy most nincs más 
hátra, mint a város háztartásának jól felfo­
gott érdekében a számvevőség tullialmozott 
teendőinek végzését okvetlen s ug\ megkönv- 
uviteni. hogy abból a hivatalból ne kénysze­
rüljön menekülni az odavaló derék tisztviselő!

Ha Rotlmagel Ferenc gazdasági tanács­
nokká választat,ik — szövik tovább a tervet 
a képviselőtestület tagjai. — a megürült főjegy­
zői állásra Osváth Andor t-anáesjegvzőt kí­
vánjak megválasztani. Részünkről csak üd­
vözölhetjük ezen tervet, mert az uj főjegvző 
jelöltben valódi tehetséget ismert fel és mél­
tányol a közönség : olyan kvalitást, aki a hi­
vatali életben eddig a legszebb eredményeket 
mutatta lel nagy szorgalmával és kitünően 
bevált munkásságával.

Amint értesülünk a főjegyzői állasra 
Brenner Antal dr. jelenlegi közgyám szintén 
pályázik. Mi ezt a törekvést a fiatalos ambí­
ció előpóstájáuak tartjuk, azonban a közönségi 
köréből azon vélekedés lépett előtérbe, liogv 
neki meg kell elégednie egyelőre a tanács- 
jegyzői állással. Ez az álláspont a- fokozatos 
előlépés elvének tiszteletben tartásáról tesz 
tanúságot és azt csak helyeselhetjük.

A főügyészi állást kardcsapás nélkül 
ismét Füldváry 1st rém dr. nyeri el. Huszonöt 
éve jogi tanácsosa a városnak. Olyan érték, 
amelyet csak egyhangú bizalom nyilvánítás 
becsülhet fel.

A számvevői állást Huray Ferenc nélkül 
el sem lehet, képzelni s igy bizonyos, hogy 
Huray-t maga a közönség köti le jelenlegi 
kitünően betöltött állásához.

A házi pénztáritoki állás Ivottra Kál­
máné marad. Oda olyan komoly, higgadt 
derék ember keli mint ő.

Az adőpén/tarnoki állás mái is tár s - 
désben lévén, arra Koks,a Tivadar hazipen

tart ellenőr pályázik igen helyesen. Ó is végig 
járta a városi pénzügyi igazgatás lépcsőfokait, 
szorgalmas, derék liatal ember, akiről teljes 
rokonszenvvel nyilatkozhatunk. Vele szemben 
Fray Vince adópénztári ellenőr áll. Tetőtől 
talpig derék, becsületes ember. A kettő között 
nehéz küzdelemre van kilátás.

A házipénztári ellenőr esetleg megüresedő 
állására Sink a Ferenc Pál törekszik. Teljesen 
kész ember, aki ebben a resszortban megállja 
a helyid. Előlépési keres a derék I iérczy 
Endre is. aki évek hosszú sora óta küszködik 
szerény első számtiszti állásában. O valame­
lyik megüresedő ellenőri állást szeretné. A 
hangyaszorgalmú. tevékeny munkás igazán 
megérdemelné az előléptetést!

A küzgyámi állásra még nem jelentkezett 
határozott pályázó, mert ez az állás a pol­
gármester elnöki osztályának fogalmazási teen­
dőivel van összeköttetésben.

Végül megemlítjük, hogy jobb helyet 
keres magának ('seiesner f erem: számvevőségi 
gyakornok is. aki evek óta szakadatlan mun­
kásságával és nagy szorgalmával szolgálna 

fa a megérdemelt előléptetésre. Az ellenörs'-grc 
pályázók között van. de megelégszik az első 

I számtiszt helyével is.
íme eddig ez a választási mozgalom hü 

kepe. Lapunk, amely minden választás előtt 
irányitó készséggel tárta fel a helyzetét a 
választó közönség előtt, most is azt han­
goztatja :

(.ívózzon az igazság, a méltányosság: 
j az az elv. hogy a szerzett érdemek jutái ma - 
zatlanul nem maradhatnak !

Az állam és a vá osok.
Nagyon kívánatos, hogy az ét Ham minél 

hamarább segítségére jöjjön a varosnak. A vá­
ltósok évi háztartása a napkelés pontosságá­
val folyton emelkedik, míg a jövedelmek, a 
dolgok természeténél fogva, csakis ott emel­
kedhetnek. altul a jövedelmező ip.iri vfillalko- 
zasok. különösen a , gyári tele,pék városi 
tulajdont képezné.. Ámde ezen városi keze,- 
Iesttel, IS so, ma az e lenzője. de a mi loká­
lis \i /ont Dink I a ka ti va a \ írható ered- 
111,1,1' 1:11 1 1 ' eszer ü t íiret net lettül var-
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juk. hogy ;t mi vámsuiiklian is történjék 
valami, ami alkalmas arra. hogy a közjöve­
delmeket fokozza. Ne várjunk összetett ke­
zekkel. mig reánk szakad a krach, mert a 
deficit réme állandóan fenyeget. Mert vala­
mit tennünk kell. hogy ne pótadó utján emel­
jük a város jövedelmeit, mely pótadójövede­
lem is lényeges csökkenést fog kimutatni, 
mihelyt életbe lép az uj adótörvény mely ép­
pen a legnagyobb, magánemberek érdekeit nem 
érintő adóalanyokat von majd meg a pótadó­
val való megterheléstől.

Igen sötét az a kép. melyet a városi 
pótadó jövője mutat. Arra maholnap városi 
háztartást építeni nem lehet és ezért hálával 
kell megemlékeznünk Budapest székváros pol­
gármesteréről, ISárcy István dr.-ról. aki félre­
téve az eddigi magas vesszőparipát, melyen a 
főváros tilt és melyről csak a lenézés moso­
lya jutott a budapesti városházi épületekről a 
vidéki városoknak, most. a veszély pillanatá­
ban egyesítette az összes magyar városokat, 
hogy megelőzze anyagi romlásukat, mely föl- 
tartózhatatlan. hacsak a kormány atyai gon­
doskodását ki nem terjeszd a városokra is és 
mindent eltávolít azoktól, ami létalapjukat 
megingathatja. A pécsi polgármesteri kong­
resszus tette meg az első lépést, hogy a 
tisztviselői fizetésekhez járuljon az állam is. 
mivel azokat a városok el nem bírják és 
hogy ezen követelés jogos, mutatja, hogy a 
magyar városok is, ugyanazon indokolással, 
mellyel a magyar városok kimondották, hogy 
legalább is az állam részére végezett munkák 
arányában viselje az állam a tisztviselői fize­
tések terhét.

Wekerle Sándor miniszterelnök nyilatko­
zatai. bármennyire reálisak legyenek is és 
távol állanak attól, hogy szépítsék a helyzetet 
mégis teljes tájékoztatást nyújtanak arról, mit 
várhatnak a városok az államtól.

Látjuk azt hogy a legteljesebb jóakarat 
és a városok helyzetének felismerése vezeti a 
miniszterelnököt aki egy személyben pénzügy- 
minisztere is az országnak, aki maholnap az 
állami bevételek lényeges fokozása nélkül kép­
telen lesz a re sort miniszterek fokozódó igé­
nyeinek megfelelni. Az ország védelmi, gaz­
dasági és kulturális érdekei óriási áldozatokat 
követelnek az libámtól. Miihez járul még. hogy 
szemben a minden téren tapasztalható meg­
élés! viszonyok rossza bőd ásával. lépést kell 
haladni az összes állami alkalmazottak jöve­
delem emelkedésével, melyet csakis az állam 
adhat, mivel sem állami hivatalnok, se katona 
se vasúti, se közigazgatási tisztviselő mellék jö­
vedelemre szert nem tehet és még -jobban 
elmerül az adósság tengerében, ha az állam 
nem nyújtja feléje segítő kezét. Ezért elvben 
magyar érzésű embernek nem lehet kifogása 
az ellen, ha \\ ckerle Sándor javaslatával az 
adóterheknek azokra való átruházását tervezi, 
akik azt jobban elbírják és a nagyobb jöve­
delmektől. nagyobb vagyonuktól a közterhek­
hez az edeiginél nagyobb hozzájárulást kíván. 
Hogy az igazságtalan megadóztatás gondola­
tától távol all. mutatja, hogy szives készség­
gel mégha Igát ja azokat, a kiknek aggályaik 
vannak es azokat a lehetőségig figyelembe is 
veszi.

Porolaját a poros utakra.
Az Esztergomi Lapok közelebbi egyik 

szamában eg\ cikket olvastam arról, hogy az ma­
kaón m utakat mint lehet pormentessé tenni az 
által, hogy azokra olajat öntenek.

Mondhatom. nagyon megragadta figyelmemet 
a cikk tartalma annyival is inkább, mert egy

kísérletről szólt s mert a próba fényesen bevált.
Nos, gondoltam, miért ne foglalkoznám én 

azzal a gondolattal, vájjon nem lehetnu-c Eszter­
gomban is kísérletet tenni az úgynevezett por­
olajjal ?

Ezen elhatározásomat arra alapítottam, hogy 
a cikkben megnevezett pozsonyi olajgyár kísérletre 
ingyen ad olajat s igy a városnak úgyszólván mibe 
sem kerül az egész dolog.

Foglalkoztam azzal is. hogy hol lehetne a 
kísérletet megejteni. így jöttem arra. hogy váro­
sunknak legporosabn útja a Mária Valeria és a 
Lőrinc utcai hidak között van. hol is akár egész 
napon ál foroghatnak az öntöző lajtok. mégis 
örökké porban fulladoznak a járókelők. Gondoltam 
arra is. vájjon nem lehetne-e pl. a mi aszfaltunk 
porát is lekötni azzal az anyaggal ?

line a terv megvolna tehát és most is kiv-i 
tel következnék.

En ezt igy gondolom : A város agilis főmér­
nöke jelentést tenne a tanácshoz, hogy a kísér­
letre most a tavasz beálltával itt van n 1 egal kai- 
masabb!) idő. A tanács elhatározná, hogy megke­
resi pozsonyi gyárat a kísérlethez szükséges olaj­
mennyiség küldése iránt s egyúttal felhívná a fő­
mérnököt. hogy az érkező olajjal a kísérletet 
ejtse meg úgy a makadam úttesten, mint az asz­
falton.

Szóval mindebből csak azt hozom ki, hogy 
a város közönsége érdekében állana a kísérletet 
mielőbb megtenni s a hivatalos urak viszont meg­
mutathatnák, hogy a közönség érdekeit szivükön 
viselik,

Nézetem szerint ez is a közigazgatás művé­
szetéhez tartozik, de viszont egr kis igyekezetért 
a közönség hálás elismerése okvetlen megnyilat­
kozik !

TÁRCA.
Budapest éjjel.

..Látta-e már Budapestet éjjel?" ezt a kup­
iét dalolják immár az utolsó faluban is és akik 
még nem voltak abban a szerencsés helyzetben, 
hogy látták volna Budapestet éjjel, azoknak fan­
tasztikus. regényes képzetek támadnak a lelkűkben 
arról, hogy miképpen zajlik le Budapestnek éj­
szakája.

S valóban elég merész és buja fantázia kell 
ahhoz, hogy az ember megközelítőleg is el tudja 
képzelni, milyen az élet a főváros számos éjsza­
kai mulatóhelyén, micsoda raffinált alkalmak kí­
nálkoznak a mulatozásra annak, akinek pénze és 
egészsége van hozzá. Hires, sót hírhedt a buda­
pesti éjjeli élet. akinek alkalmuk volt Páris éjsza­
káival megismerkedni, azok azt mondják, hogy Bu­
dapest e tekintetben a világvárosok között a leg­
jobban megközelíti a franciák fővárosát. Aki he­
lyes észszeriiséggel tudja beosztani idejét, pénzét 
és lelkierejét, az a férfi bízvást megtapasztalhatja 
mi mindent nyújt Budapest éjjel. Nagyon sokat 
tanul itt az ember, olyat aminek később, ha ki to­
rolt a magát, hasznát veheti. Itt tanulja megismerni 
az embert az ö intim vonásaiban és a nőknek azt 
a fajtáját, amely keresztül megy mindazon örömö­
kön és szenvedéseken, tapasztalásokon és megpró­
báltatásokon, amelyek amilyen érdekesek, olyan 
tanulságosak. Aki józan észszel és férfias öntudat­
tal bir, azt meg nem ingathatják erkölcsében és 
hitében az éjszakai Budapest tapasztalásai. De jaj 
annak, aki könnyelmű és élvvágyó, akinek nincs 
erkölcsi ereje és cllentálló képessége, azt irgal­
matlanul elnyeli a csillogó, szennyes ingovány­
os vagy becsületét, vagy az egészségét hagyja ott 
zsákmányul.

Budapest éjjeli életében legújabban hódítva 
vonult be a miiveszet. Az éjjeli művészet alatt a 
eabaret-míivészetet értjük, amely immár cl van 
terjedve az egész országban. A vidéki műkedve­
lők manapság már nem igen adnak színdarabokat 
elő, liánom eabarettekot rendeznek és pedig a bu­
dapesti cabaret színházak műsorából kölcsön vett 
számokkal. Nem csoda, hogy a cabaret oly nép

•szerit lett. A budapesti cabaret szia házak jvon 
jövedelmező vállalatoknak bizonyultak és így mód­
jukban van a megfelelő legjobb erőket oh an gá- 
zsikkal szerződtetni, amilyeneket csak a legelső 
rangú kőszinházak fizetnek. Például a Mcdgya- 
szay Vilmának a Modern Színház gyönyörű telict- 
ségű primadonnájának havonta good korona fize­
tése van. I'gyanezon színház rendező igazgatója 
I leltay Jenő. jeles poéta nem kisebb fizetéssel bir. 
A modern magyar Írók szino-java dolgozik a ka­
baretek számára és nem egy sikerült alkotás ra­
gadta már tapsokra a közönséget. Egyik-másik 
cabaret szám országos népszesűsógro tett szert.

A cabarcttck között első helyen kell meg­
említenünk a Modern Színházat, amely a Vígszín­
ház tulajdonos igazgatójának, Fuludy'(tábornak a 
cabaret jo. A társulat elsőrangú. A már említett 
Modgyaszayn és Holtain kívül itt működik Nyá- 
ray Antal a geniális operett-színész, aki úgy éne­
kével. mint játékával és szavalatával nap-nap után 
zajos tapsokra készteti a közönséget, amely esi én- 
kint megtölti a Modern Színháznak raffinált ízlés­
sel berendezett földalatti helyiségét. A többi ta­
gok is igen jól megfelelnek. Van köztük néhány 
igen tehetséges kezdő is. akik néhány esztendő 
múlva neves színpadi csillagokká küzdik fel 
magukat,

Itt van aztán a Toróz-kőruti cabaret, mely 
cgy újságírónak. Nagy Endrének a tulajdona. 
Nagy Endre néhány hónap előtt, mint eonferen- 
ciere került ide s mihamar kiderült, hogy az új­
ságíró nemcsak elsőrangú cscvcgöművész. de" ugyan­
ilyen kvalitású direktor és szerelő színész is. Nagy 
Endre ma már a Cabaret Bonbonniere tulajdo­
nosa, igazgató színész és darab s kupié iró és 
confercnciero egy személyben.

Az övé az igazi cabaret, mert itt hallja meg 
az ember szellemes prózában vagy pikáns rigmu­
sokban a nap eseményeinek bohókás, de gyakran 
maró kritikáját. Nem egy hires politikusunk távo­
zott már hosszú orral a Cabaret Bonbonnicreből. 
a publikum felette fesztelenül viselkedik, akinek 
van valami többé kevósbbé ötletes megjegyzése, az 
hangos szóval kiáltja oda az ökölnyí színpadra s 
rendszerint meg is kapja rá a paprikás választ a 
jeles conferencieretöl. K cabaret ereje László Ró­
zsi. aki valósággal rászületett a cabaret chanso­
nette pályára. Nem olyan bájos és finom, mint 
Medgyaszay. de temperamentuma vaskos s mókái 
merészek, bizsergőtök és mulatságosak. A másik 
oszlop Ferenczy Károly, aki mint operett-színész 
is nevet szorzott már a fővárosban.

A kabareteknek Molnár Ferenc, Heltai Jenő. 
Szép Ernő. (iábor Andor s a fiatal Írói gárda 
egyéb jelesei Írják a kuplékat s darabokat. Három 
kiváló, fiatal zeneszerző látja el muzsikával : 
Szirmay. Kálmán és Iletérni.

A harmadik említésre méltó kabarét az üllő­
ül i Kedélyes Színház. Ennek ez a nevezetessége, 
lingy itt működik az első magyar női confercnciero 
névszcrint Szászy I Ilmáim Gizi. Szerte a főváros­
ban hires ez a liatal hölgy szellemes csevegéséről 
s gyors gondolkozásáról. Nincs az az embergyűlölő 
firma, akit a Szászy meg ne kacagtatna. Mint 
előadó művésznő is érdekeset produkál. A kuplé­
kat, amiket dalol, már országszerte ismerik.

Budapest éjjeli életének tipikus, de azért 
nemzetközi jellegű helye a Fővárosi Orfeum, a 
Folios Caprice a Nemzetközi Mulató és a Tátra 
Mulató, ezenfelül még számos artista kávéház. dal­
csarnok stb. Az orfeum abszolúte nemzetközi. 
Hallunk itt magyar, német, angol, francia, néger, 
dán. spanyol énekest s énekesnőt, látunk különféle 
nemzeti és magántáncokat, ügyes jonglcurökct, 
tornászokat, akrobatákat mind a két nemből, még 
kutyaszinházat is. Aki pedig a borsós dolgokat a 
eochonériákat kedveli, az menjen a Foliesba. Aki­
nek pedig aprópénze van s azzal nem takarékos­
kodik jól mulathat a többi éjjeli helyen is.

Nemrégiben hires éjszaki lokalitása volt Bu­
dapestnek a Casinó de Paris is, amely a Folics 
Caprice terme fölött van a Révay utcában. Itt éj­
félkor kezdődött az élet, amikor is a világ minden 
tájékából idecsőditett exotikus táncosnők kezdték 
meg produkcióikat. Parist kivéve, nem láttak sehol 
olyan szilaj kán kánt, mint itt. de a rendőrségnek 
miért-miért sem szemet szűrt a Casinó de Paris 
s hajnali táncprodukciók s beszüntette azokat. A 
mulató még fennáll, de már nem az, ami volt. 
Úgynevezett télikert lett belőle, amilyen több van 
Budapesten, ahol bufctthölgyelckol mulathat a pén­
zes vendég, vagy ahogyan itt nevezik „a pasas."

Nyárára mindezek a vidám helyek felfüggesz-- 
tődnek. Aki a kánikulában is élvezni akarja Buda­
pestet éjjel, az menjen, majd ki a Városligetbe, 
ahol most épül az uj Ősbudavár.

Szombatos Elemér.
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9Mi újság?
március 15.

Városunk nagy lelkesedéssel ünnepelte meg 
a 18-as nagy napok ünnepét: március idusát. Lo- 
bogódiszbe öltözve fogadta sz ősi város a magya­
rok napját, amelyet az ünnep jelentőségéhez méltó 
keretben ült meg. Emelte az ünnep fényét, hogy 
a függetlenségi és 48-as kör is c napon tartotta 
rendes közgyűlését, melyen dr. Kmety Károly or­
szággyűlési képviselőnk országszerte feltűnést keltő 
beszámolót tartott az általános politikai helyzetről.

A tuiajdonképcni ünneplés a belvárosi plé­
bánia templomban vette kezdetét ünnepélyes szent 
misével, amelyet dr. Fehér Gyula praetátus kano­
nok celebrált, fényes segédlettel. A misén részt 
vett a vármegye és város vezetősége valamint az 
időközben megérkezett dr. Kmcty Károly képv 
selönk is. Mise után a közönség a 48-as kör köz­
gyűlésére vonult, mely a Fürdő nagytermében zaj­
lott le.

* **

A 48-as kör közgyűlését Brutsy János el­
nök nyitotta meg nagy hatású beszéddel, majd dr 
Zwillinger Ferenc titkár számolt be terjedelmes 
jelentésben a kör beleidéről és tevékenységeiről.
Végül megejtették a tisztujitást, midőn is egyhan 
gulag a régi tisztikart választotta meg a közgyű 
lés. Ezután következett országgyűlési (képviselőnk 
beszámolója.

Kmcty nagy részletességgel számolt be a 
napi politika eseményeiről és bőven ismertette az 
egyes kiemelkedőbb momentumokat. Az önálló 
vámterületről szólván kijelenti, hogy az Ausztriá­
val kötött gazdasági kiegyezést határozottan rossz­
nak tartja. Súlyosnak tartja Kmcty a 2°j0-°s kvóta­
emelést is. amit csak úgy szavazott meg, ll0gy|sz0ny ünnepén, f. hó -Jó-én, felolvasást tart az

Kmcty beszámolója után baráti jellegű ebé­
det adott, melyre hivatalosak voltak a megyei és 
városi hivatalok vezetői, a helyi lapok szerkesztő­
ségei és a 18-as kör választmányi tagjai. Az első 
pohárköszöntőt a vendéglátó képviselő mondotta a 
megjelentekre. Ilrutsy János Kmotyre és Vimmer 
Imre polgármester Gyapay l’ál főispánra ürítette 
poharát. Gyapav Kinetyt mint tanárt üdvözölte 
igen talpraesett, tósztbau. Végül Guzsvenitz Vil­
mos Brutsy Jánosra [emelte poharát, melyet ez 
megköszönvén, az ebéd véget ért.

*

A szabadság napjának tuiajdonképcni ünnep­
lése vasárnap délután folyt le a honvédtemetőben. 
Két órakor kezdett gyülekezni a közönség a 
Széchenyi-tércn. Az egyesületek iskolák és a vá­
ros képviselőtestülete zászlóik alatt sorakoztak fel. 
Majd megjelent az önkéntes tüzörség élén a pár­
kányi tűzoltózenekar, mely a menet, élére állva 
megindult a hatalmas népáradat a hősök sírja felé. 
A nyugvó honvédek sírjára halomként rakták le 
a díszesebbnél díszesebb koszorúkat. A közönség 
levett kalappal énekelte cl a nemzet imáját majd 
Kuppis Gyula gimnazista mondott talpraesett al­
kalmi beszédet, melyet a jelenlevők megéljenezték. 
Utána a tanítóképző énekkara előadta llubav 
„Nemzeti zászló“ cimü dalát majd pedig Lazányi 
Emil IV. éves képezdósz szavalta el a „Talpra 
Magyar“-t. Befejezésül a hivatalos szónok Blikkel 
Marián bencés tanár mondotta cl lelkesítő beszé­
dét mire az ünnepség a szokásos hálaima elrebe- 
gésc után véget ért. Este 8 órakor a „Magyar 
Királyiban lezajlott a szokásos bankett, melyen 
a nagy időknek városunkban élő tanúit a tisztes 
agg honvédeket megvendégelték.

Ismeretterjesztő előadások a főgimnáziumban.

Bagyari Simon dr. főgimnáziumi tanár, jövő 
asárnap f. hó JJ-én és Gyümölcsoltó Boldogasz-

elöbh megnyugtatást szerzett magának választói j 
részéről itt a 48-as kör egyik választmányi ülésén. 
Kifejtette még Kmcty, hogy mily üdvös volna az or­
szágra az önálló nemzeti jegybank felállítása és ki­
jelentette. hogy bármily küzdelemre kész a jó ügy 
mellett.

A választói jogra vonatkozólag már ismert, állás­
pontját hangoztatta. Nem hivő a titkos választás­
nak de még kevésbbé hive a plurális szavazati 
jognak és semmiképen sem óhajtja a nőket válasz­
tói joggal felruházni. A házszabályok mérsékelt 
szigorítását nem ellenzi. A katonatisztek tizetós- 
emelését nem fogja támogatni, mert az állami tiszt­
viselők akik több és produktivebb munkát végez­
nek a tiszteknél sokkal rosszabbul vannak dotálva. 
Áttérve a helyi politikára elsősorban azon akciót 
ismertette, melyet a rendezett tanácsú városok a 
saját, érdekükben indítottak meg. A pótadóviszo­
nyok javítását az állami funkciókért nyerendő 
állami kárpótlással célozzák eszközölhetni. A moz­
galom mely már eddig is szop eredményeket szült 
Esztergomból indult ki és az eszme felvetője és 
fáradhatatlan előhareosa O'sváth Andor városunk 
kiváló tanácsjegyzője, aki mint a r. tanácsú váro­
sok kongresszusának jegyzője igazán dicséretre- 
méltő munkát végzet az ügy érdekében. — 
A teljesen helyiérdekű ügyek közül örömmel em­
lítette a képviselő, hogy a reáliskola 8 osztályúvá 
való fejlesztése elől az összes akadályok lehullot­
tak és most már csak az államosítás van hátra. 
Az összekötő vasút kérdése is kedvező sziliben 
tűnik fel és Kmcty szerint a vasul már a napok­
ban engedélyezve lesz.

Kmcty ezzel befejezte nagyérdekű beszámo­
lóját. melyért Brutsy János elnök mondott közsönc- 
tet a kör nevében és egyben biztosította képvise­
lőnket a város közönségének osztatlan bizalmáról.

! 1848. magyar szabadságharcról, vetített képek 
kirérctébcn. Kezdete, este li órakor.

Városi közgyűlés.
Esztergom szab. kir. város képviselőtestülete 

f. hó 24-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
legfontosabb tárgyai a barátok épületének' a íoál- 
iskola bérbevételére vonatkozó szerződés jóváha­
gyása és a tisztújító kijelölő választmányba két 
tag beválasztása.

Uj állás.
Erős Soma győri izr. községkerületi titkárt 

lapunk volt munkatársát az országos betogsogélyző 
pénztár egyik osztályának vezetőjévé nevezték ki.

Kinevezés.

Dr. Herényi Zsigmondot dr. 
kér. orvos fiát a budapesti szent 
hoz segédorvossá nevezték ki.

Herényi Gyula 
István kórház

Vármegyei Tűzoltó Szövetség.

Vármegyénk agilis alispánja ezen mozgalmat 
tőle telhetőlog támogatja. 1000. sz. megkeresésével 
felhívta nagysólymosi Szabó Ferenc okleveles tűz­
oltótisztet annak bejelentésére, hogy ezen gyűlés 
mikor és hol volna megtartható, hogy erről a köz­
ség elöljáróságai órtesitessenek. Hogy e mozgalom 
teljes erkölcsi eredménnyel járjon közöljék az csz- 
tergommegyei tűzoltóságok nagysólymosi Szabó 
Ferenc oki. tűzoltó tiszttel (lakik: Esztergom. 
I ioránszky utca 18. sz.) hogy a husvét másod 
vagy harmadnapját alkalmasnak tartják e az 
alakuló közgyűlésre és hányán óhajtanak azon 
részt venni. A gyűlés a vármegyeház tanácstermé­
ben lenne.

Lelkészbeiktatás.
A ref. egyháznál most iktatják be hivata­

lukba az uj lelkészeket. Búcsún Soos Károly lel­
készt installálták nagy ünnepségek keretében f. 
hó 15-én.

Dr. Kovács redivivus.

l)i'. Kovács József volt párkányi ügyvéd aki 
tudvalevőleg a tél idején öngyilkossági kísérletet 
követett cl. most ismét beszéltet magáról. Buda­
pesten feljelentést, tettek ellene, mert a hírhedt 
Eranosz ügyvéd irodájába befolyt pénzekről, melye­
ket Kovács gondnoki minőségben kezelt, nem tu­
dott, elszámolni.

Vásári eredmény.

A „Párkányi vásár", melyet szombaton este 
a Fürdő szálló termeiben tartottak meg, szerény 
méretein belül kitünően sikerült. A megjelent dis- 
t ing-vált közönség a bódékon és egyéb vásári mó­
kákon és mutatványokon jól mulatott és a tánc a 
hajnali órákig tartott. Nem hagyhatjuk azonban 
szó nélkül, hogy a kereskedővilág a fiatalság ön­
zetlen törekvését és szorgalmát, egyáltalában nem 
tartotta szükségesnek támogatni és éppen úgy­
mint más mozgalmaknál egymással ellentétes ál­
láspontra helyezkedik, most is teljesen távoltar­
totta magát a jótékonyáéin mulatságtól, 'távol áll 
tőlünk az a szándék, hogy ezen tisztes testületet 
ezért megrójjuk, csupán sajnálatunkat fejezzük ki 
a fölött, hogy minden alkalommal ilyen szomorú 
és más városokban nem észlelhető tüneteket kell 
regisztrálnunk.

A házitolvaj büntetése.
Olvasóink még bizonyára emlékeznek arra a 

lopási esetre, melyet Ürge Zs. A., helybeli vas- 
kereskedő kárára az üzlet egyik alkalmazottja 
Takács Géza követett cl. Az eset, annak idején 
azért keltett a szokottnál nagyobb feltűnést, mert 
Takács városunk jobb családjaihoz állandóan be­
járatos volt, adta a bűnös úton szerzett pénzen 
az urat és már-már eljegyezte magát egy ilyen 
félrevezetett család leányával. A komáromi tör­
vényszék még ez év elején egy havi fogházra 
Ítélte Takácsot és az Ítéletet a tábla is jóvá­
hagyta. A Kúria azonban alaki okokból megsem­
misítette az Ítéletet és igy a komáromi törvény­
széknek tegnapelőtt újból Ítélkeznie kellett az 
ügyben. A törvényszék ismét a régi álláspontjára 
helyezkedett, és Takácsot lopás vétségéért 1 havi 
fogházra és politikai jogainak 1 ovi elvesztésére 
Ítélte. Az ítélet ellen a vádlott semmiségi panaszt 
jelentett be.

Dobó Gyula temetése.
A pletyka áldozatát Dobó Gyulát vasárnap 

temették el óriási részvét mellett. Az izr. sirkert 
halottas háza előtt dr. Weisz Izsák főrabbi mon­
dott hatásos gyászbeszédet, mely könnyeket, csalt: 
a jelenlevő nagyszámú közönség szemeibe. Dobó 
jóbarátai hatalmas élővirágkoszorúval rótták le a 
kegyelet adóját a tragikus módon véget ért fiatal­
ember koporsóján.

Hölgyeink figyelmébe.

Egy esztergomi úri leány remek teás kész­
letet hímzett. A készlet áll 1 asztalterítőből ti asz­
talkendőből és 1 futóból. A magyar motiviumú 
fehér hímzésű készletet a készítő hölgy ki fogja 
sorsolni és a már mától kezdve ki is állítja Virág 
és Szántó cég kirakatában. A sorsjegyek dara­
bonként 2 koronáért kaphatók Virág és Szántó 
üzletében, valamint lapunk könyvkereskedésében.

«
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Esztergom és Holló.
Holló Lajos oívszgy. képviselő a rendezett 

tanácsú városok mozgalmában eredményes tevé­
kenységet fejtett ki. Érdemei elismeréséül városunk 
tanácsa legutóbbi üléséből a következő üdvözlő 
táviratot küldötte Holló Lajosnak:

..Esztergom szab. kir. rendezett tanácsú va­
ros közönsége és tisztikara nevében fogadja Nagy­
ságod városaink nagy bajai és tisztviselőink 
helyzetének orvoslása érdekében tanúsított állás- 
foglalásáért őszinte üdvözletünket. Kérjük Nagy­
ságodat, hogy az igazságos ügynek győzelemre 
juttatását országfentartó városaink jobbléte érde­
kében minden eszközzel előmozdítani méltóztas- 
sék. Esztergom szab. kir. város tanácsának mai 
üléséből. Kelt Esztergomban a szab. kir. város 
tanácsának 1908. évi március 14. napján tartott 
ülésében. Yimmer Imre polgármester, O'sváth 
Andor tanács jegyző.“

Iléld Bckiísy iígjcheu.
liékásy Rezső volt rendőrbiztos ismert bűn­

ügyében leérkezett a kir. Kúria végítélete, mely 
a kir. táblának (i havi fogházra szóló Ítéletét hely­
benhagyta. liékásy a büntetés megkezdésére 2 havi 
halasztást kapott, mely idő alatt királyi kegyel­
met óhajt kieszközölni.

Elütötte a vonat.

Laki István heiembai lakost f. hó tő-én a 
Budapest röl jövő gyorsvonat mozdonya elütötte 
abban a pillanatban, midőn nevezett a vágányokon 
át akart menni. Laki a baleset következtében jobb- 
kartörést és a jobb lábfejen zuzedást szenvedett. 
Behozták a helybeli Kolos kórházba, hol ampu­
tálni kellett a törött kart.

„Emke“ a bíróság előtt.
Az ismeretes „Emke“ kávémérésbcli botrány­

ból kifolyólag Gábris Ödön becsületsértés miatt 
vádat emelt Kollár Károly gazdasági tanácsnok 
ellen. A járásbíróság f. hó 2f)-ának d. c. 9 óráját 
tűzte ki tárgyalási határnapul.

x A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain- 
Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely szá­
mos családban már sok év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipőíájdalom. fejfájás, köszvény, 
(•sóznál stb.-nél a Liniinonttul való bedörzsölések 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt 
járványkórnál, minő : a kolera és lmnyóhasfolyás, 
az altestnek Liniincnttcl való bcdörzsölcsc mindig 
igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó ered­
ménynyel alkalmaztató! bedörzsölésképpen az influ­
enza ellen is és üvegekben : á 80 fillér, 1 kor. 
40 f. és 2 korona a légtöbb gyógyszertárban kap­
ható: de bevásárlás alkalmával tessék határozot­
tan: Richter-íéle Horgony- Linimontct t Horgony- 
Pain-Expcllcrtl kérni, valamint a „Horgony“ véd­
jegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak 
eredeti üveget elfogadni.

x Névjegyek a legmodernebb kiállításban 
mindennemű carton mintákban, úgymint sima,' 
aranyszegélyű, merített és a legújabb hártya car- 
tonon készülnek a „Hunnia“ könyvnyomdában. Az 
árak jutányosak. Vidéki megrendelések pontosan • 
eszközöltetnek. Helybeli sürgős rendelések, tekintve 
a nyomda amen baton fölszerelését, mindjárt meg is 
várhatók.
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Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik feledhetetlen em­

lékű fiam, illetve testvérünk elhunyta 
alkalmából fájdalmunkat részvétük­
kel enyhíteni szívesek voltak, ez úton 
fogadják hálás köszönetünket.

Özv. Diamant Bernátné 
és családja.

(> 1908. végi' szám.

akár szervezeti fejletlenségből, akár betegségből 
származnék, gyorsan elhárít a SCOTT-féle Emulsió, és 
melyet tökéletes táp-gyógyszernek lehet nevezni, 
mert rendkívül hatásos az ereje, s emellett ízletes 

és könyen emészthető. A legmakacsabb

á» ... beteg is gyorsan hozzászokik a
it|v SCOXX-fele 

EMULSIÓ

hoz, mely a leggyengébb gyomornak 
sem okoz nehézségeket.

Az Emulsió

SCOTT-féle iiiólI" 
szer védjegyét — 
a halászt — kér- 
jük figyelembu

T enni. mTTnrrrTf77TT7?77?m7717TI777TTrrTrm

Egy eredeti üveg éra 2 K. 50 fillér.
Kapható a gyógyszertárakban.

Árverési hirdetmény.
A komáromi kir. Törvényszék 1907. évi 

8908. számú végzése következtében dr. Áldory 
Viktor ügyvéd által képviselt Lusztig Endre javára 
Rosenberger Sámuel és neje ellen 850 koronás jár. 
erejéig 1907. évi december hó 27-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és fclülfoglalt és 
1404 korona 80 lilleire becsült, következő ingósá­
gok u. m. bútorok, hordok, pálinka, bor. pezsgő 

malacok nyilvános árverésen eladatnak.
Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíróság

1907. évi V. 751 2 számú végzése folytán Muzsla 
községben alperes lakásán leendő megtartására
1908. évi március hó 20. napjának délelőtti 9 
óráját határidőül kitűzöm és althoz vonni számié-,

: hozókat ezennel oly megjegyzéssel hívom meg
I hogy az érintett ingóságok az 188L. évi LX.
It.-e. 107. és i08. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.e, 120. §-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Muzsla, 1908. március 8.
Kiss Sándor kir. bir. végrehajtó.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.Vasári statisztika

hétfői esztergomi állatvásar felhajtás dől
gában igen eredményesnek mondható. A vásárrá 
került helyből 140 ökör, LS szopós ború, 82 tehén, 

)t; növendék tinó. A vidékről 7öo ló. 5öG ökör.
140 csikó, Üld tehén. 74 sertés, 20 kecske. 296 
növendék marha 27 szopós borjú és t bika. Eb 
bői az állományból eladásra került Lit ló. Itt 
sertés, .425 ökör és 7 kecske. Ez az 
óriási felhajtáshoz képest bizony elég silány, inch 
úzonyára annak tudható be, hogy előző napon 

volt a pesti állatvásár.
A

Állami sajtóhiba.

A sajtóhibák immár rehabilitálva vannak. 
Nem kisebb valaki, mint maga az állam követett 
cl feltűnő sajtóhibát, még pedig a király koronázá­
sának negyvenedik évfordulója alkalmából vert öt 
toronás ezüstérmek egy részén. A köriratok raj 
tok ugyanis: „Bizalmam az ősi erényben“ helyett 
„Bizalmain az ősi frényben.“ Ez okból most e 
hibás öt koronásokat bevonják,

GERENDAY A. es
wzolll-iiszolt.

eiso orsz. szabadalmazott
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BUDAPESTEN, VII., Rákóczi-út 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett

Hány kutya van a varosban ?

\ rendőrkapitány összoirattu a város terüle­
ten levő összes kutyákat. A kimutat is szerint 
489 kutya van Esztergomban. Ezek között termé­
szetesen nem szerepelnek azok a kutyák a ind vek 
a kertben szoktak lenni.

x Háziasszonyok öröme. A nemcsak híres de 
gyönyörű „Mercedes“ állvány (kredene papír a 

Hunnia“ könyvnyomdában 
alatt, kapható. Darabja

S/.échenvi-tér 7.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom

' '. ' r 1 ;>.


